
Књи га “Ве ли ка Бри та ни ја и анек-
си о на кри за” пред ста вља док тор ску 
ди сер та ци ју ко ле ге Кне же ви ћа и по 
пра ви лу та кви са др жа ји у исто ри о-
граф ској на у ци производ су ду го го ди-
шњег на уч ног и ис тра жи вач ког ра да. 
У овом слу ча ју то је уто ли ко зна чај ни-
је јер се ра ди о те ми ко ја, у цр но гор-
ској исто ри о гра фи ји, ни је об ра ђе на. 
На и ме, уло га и зна чај Ве ли ке Бри та ни-
је у пи та њу ме ђу др жав них и ме ђу на-
род них од но са, отво ре них аустроугар-
ском анек си јом Бо сне и Хер це го ви не 
то ком 1908-1909. го ди не, зах ти је ва ла 
је пе дан тан ис тра жи вач ки рад у бри-
тан ским и до ма ћим ар хи ва ма, као и 
ко ри шће ње ре ле вант не исто риј ске 
гра ђе и ли те ра ту ре до са да не до вољ-
но ко ри шће не.

Основ ни циљ ауто ро вог ин те ре со-
ва ња, у овој ана ли тич ки и син те тич ки 
об ра ђе ној те ми, с хе у ри стич ки из вр-
сним по зна ва њем про бле ма, са сто јао 
се у па жљи вом пра ће њу свих об ли-
ка дје ло ва ња бри тан ске по ли ти ке у 
ври је ме анек си о не кри зе. Аутор се у 
ана ли зи зби ва ња, до га ђа ја и про це са 
опре ди је лио не за хро но ло шки већ за 
про блем ски при ступ, ба зи ра ју ћи сво-
ја са зна ња пр вен стве но на ар хив ским 
по да ци ма из “Pu blic Re cord Of fi ce-a, 
Bri tish Li bra ru-a, ру ко пи сног одје ље-
ња Бри тан ског му зе ја, Др жав ног ар хи-

ва Цр не Го ре, Ар хи ва Ср би је, Ар хи ва 
СА НУ итд. као и се лек тив ној ли те ра-
ту ри на ен гле ском, ње мач ком, фран цу-
ском и на шем је зи ку. Због кри тич ког 
при сту па до ку мен ти ма бри тан ске 
про ве ни јен ци је др Кне же вић је са осо-
би тим успје хом ко ри стио збир ке об ја-
вље них до ку ме на та на ње мач ком “Die 
Gros se Po li tik der euro pa ischen Ka bi ne-
ti 1871-1914” и на фран цу ском је зи ку 
“Do cu ments Di plo ma ti qu es Fran ca is”. 
Ко ри шће на су у по треб ној мје ри и до-
ку мен та из збир ки о аустроугар ској 
спољ ној по ли ти ци у бо сан ској кри зи 
1908. и ру ски из во ри о анек си о ној 
кри зи, ко је је при пре мао и об ја вио 
ака де мик Бран ко Па ви ће вић 1984. го-
ди не. На рав но, аутор ни је за бо ра вио 
да па жљи во из а на ли зи ра и си ту и ра са-
зна ња сте че на на осно ву цје ло ви тих 
ди пло мат ских исто ри ја о овој кри зи: 
B. E. Schmit ta, The An neh tion of Bo-
snia 1908-1909, и Мом чи ла Нин чи ћа, 
La cri se bo sni a que 1908-1909 et les pu i-
san ce euro pe en nes, Ме мо а ре Ви скон та 
Гре ја, бри тан ског ди пло ма те у Пе тро-
гра ду сер Ар ту ра Ни кол со на и дру гих 
ауто ра као што су Р. Ен сор, П. Ма тис, 
Д. Том сон, Л. Мор тон и Пол Ке не ди.

На овај на чин да та је, посматрана 
из ра зних угло ва, ди пло мат ска исто ри-
ја ове кри зе и то ме је би ла под ре ђе на 
основ на струк ту ра овог ра да. Она по-
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гла вља ко ја су пре вас ход но по све ће на 
Ве ли кој Бри та ни ји го во ре о ње ној ди-
пло мат ској и по ли тич кој стра те ги ји, 
уви јек уса гла ше ној са британским ду-
го роч ним ин те ре си ма, би ло да се ра-
ди о не по сред ним или ма ње ва жним 
др жав ним ци ље ви ма.

На и ме, ако до и ста Бри та ни ја ни је 
би ла кључ но за ин те ре со ва ни ак тер 
ове кри зе и ово пи та ње ула зи ло је у 
фа кус не по сред ног ин те ре со ва ња Лон-
до на због ње го вог уви јек на гла ше ног 
међу на род ног и по ли тич ког зна ча ја.

У ври је ме ко ло ни јал ног пре се за-
ња, Бри тан ска им пе ри ја сте кла је на 
еко ном ском, али и на по ли тич ком и 
те ри то ри јал ном пла ну, во де ће мје сто 
ме ђу си ла ма.

Од вре ме на ује ди ње ња Ње мач ке и 
И та ли је си стем ме ђу на род них од но са 
пре тр пио је знат не про мје не и по чет-
ком 20. ви је ка бри тан ско-ње мач ка су-
рев њи вост у ко ло ни јал ним пи та њи ма 
за ма гљи ва ла је ви ди ке мир но доп ског 
жи во та Евро пе и сви је та. По раз Ру си-
је у ра ту са Ја па ном, ре во лу ци о нар на 
ги ба ња ко ји ма се из ну тра уру ша ва ла 
ова те ри то ри јал но не са гле ди ва им пе-
ри ја, ње мач ко-фран цу ска за тег ну тост 
око Ма ро ка и чи тав низ ин ци де на та 
ко ји су под хра њи ва ли све го ре од но се 
из ме ђу европ ских си ла, би ли су до бар 
по вод да аустроугар ски по ли тич ки 
кру го ви, под стак ну ти ра то бор ним ше-
фом ге не рал шта ба Кон ра дом Хе цен-
дор фом, на го во ре ина че опре зног им-
пе ра то ра Фра ња Јо си фа да анек си јом 
Б и Х пред у хи три ус та ла са не на ци о-
нал не те жње на Бал ка ну и за у зе тост 
по ме ну тих си ла соп стве ним ко ло ни-
јал ним ам би ци ја ма.

Па жљи ви ана ли ти чар ме ђу на род-
них зби ва ња др Са ша Кне же вић ли је-
по уоча ва да су у пр вој де це ни ји 20. 
ви је ка у Евро пи по сто ја ла два глав на 
из во ра на пе то сти: су че ља ва ње на Бал-

ка ну из ме ђу Аустро-Угар ске и Ру си је 
и су пар ни штва на мо ри ма али и у мно-
гим дру гим пи та њи ма из ме ђу Ве ли ке 
Бри та ни је и Ње мач ке. Ру си ја је-кон-
ста ту је Кне же вић - сма тра ла Ср би ју 
и Цр ну Го ру си гур ним са ве зни ци ма у 
слу ча ју вој ног кон флик та са Аустро-
Угар ском.

У Бе чу се већ од при је уко ри је ни ла 
иде ја о Бал ка ну као ин те ре сној сфе ри 
и про сто ру на ве ли ком гер ман ском 
пу ту ка Бли ском ис то ку - Drang nacht 
Osten. БиХ је на том пу ту би ла са мо 
по чет на, нео п ход на и не из бје жна ка-
ри ка ка ка пи ја ма Ори јен та.

Ра то бор ства ге не ра ла Кон ра да су-
сто пи це је пра ти ла опе ра тив на ди пло-
ма ти ја гро фа Ерен та ла, усмје ре на на 
пи та ње оп стан ка Тур ске тзв. мла до ту-
ском ре во лу ци јом, усљед ко је вла да у 
Истам бу лу ви ше ни је би ла у ста њу во-
ди ти по ли ти ку sta tus quo.

По ли тич ки рас цјеп ка ни Бал кан и 
не си гур на Осман ска им пе ри ја, сви 
не спрем ни на за јед ни штво иако су 
до и ста би ли угро же ни им пе ри јал ним 
хте њи ма Бе ча, по шли су у су срет до-
га ђа ји ма и сво јим ме ђу со би ца ма да ли 
шан су аустроугар ском упли ву и про до-
ру кроз Б и Х и Но во па зар ски сан џак.

Ми ни стар Ерен тал на ја вио је ја ну-
а ра 1908. план из град ње же ље знич ке 
пру ге од Ув ца до Ко сов ске Ми тро ви-
це кроз Сан џак и ти ме ја сно ста вио 
до зна ња да пут ка Со лу ну зна чи 
оства ри ва ње при вред не, по ли тич ке и 
вој не пе не тра ци је Аустро-Угар ске на 
про сто ре Бал ка на. У та квој при мје ни 
овог пла на Анек си ја Б и Х би ла је са-
мо по чет на сте пе ни ца.

То су у Фо рин Офи су па жљи ви 
бри тан ски ана ли ти ча ри за па зи ли као 
Ерен та ло во лу ка во ко ри шће ње од сут-
нсо ти ути ца ја си ла на сул та на ко је му 
упор но тра же не ре фор ме ни је су од го-
ва ра ле.
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По ли тич ки кру го ви на Бал пла цу 
па жљи во су пра ти ли до га ђа ња у Тур-
ској од 3. до 24. ју ла 1908, уто ли ко 
при је што су уоча ва ли да се у Мо скви 
и Лон до ну на да ју да ће мла до тур ски 
ото ма ни зам ићи у прав цу осло ба ђа ња 
Истам бу ла од аустро-ње мач ког при ти-
ска.

На осно ву про цје не по ли тич ких и 
вој них кру го ва вла да у Бе чу је 3. ок-
то бра 1908. на го ви је сти ла зва нич ном 
но том свим вла да ма ве ли ких си ла да 
пред сто ји анек си ја Б и Х, прав да ју ћи 
то раз ло зи ма ко нач ног сре ђи ва ња ста-
ња у тој бал кан ској про вин ци ји.

Аустроугар ски ди пло мат ски пред-
став ни ци у при је сто ни ца ма бал кан-
ских др жа ва оба ви је ште ни су да ће 
анек си ја би ти об на ро до ва на 7. ок то-
бра. Цар Фра њо Јо сиф пот пи сао је 5. 
ок то бра ре скрипт ко јим је про ши рио 
сво ја пра ва су ве ре на на Б и Х. Сед мог 
ок то бра об ја вио је при па ја ње ове про-
вин ци је мо нар хи ји Хаб збур га.

Ако се узму ди пло мат ска и не ди-
пло мат ска ре го ва ња из Бер ли на, Мо-
скве, Лон до на, Па ри за, Ри ма и по се бо 
из Бе о гра да и са Це ти ња, о че му је 
то ли ко про цје на, ми шље ња и раз ли-
чи тих оцје на из ре че но у по ли тич ким 
кру го ви ма и оно вре ме ној штам пи, а и 
о то ме на ве о ма до па дљив и ана ли ти-
чан на чин пи ше наш ува же ни ко ле га 

Кне же вић, сти че се не двој бен ути сак 
да су сва та га ла ма, оштре и опо ре ри-
је чи, не ди пло мат ски по ступ ци, пре тје-
ра на нер во за и из го во ри без по кри ћа, 
би ли ока сне ло тра бу ња ње, ла мен ти ра-
ње и про ра чу на те жа ло пој ке над не ми-
нов ним и оче ки ва ним ис хо дом јед ног 
у ни зу про бле ма увр ште ног у ла нац 
ме ђу на род них кри за.

Ово је уто ли ко зна чај ни је што је 
ова кво др жа ње свих ак те ра ове кри зе 
упра во раз от кри ло на мје ре Бе ча али и 
уза луд на на да ња Ср би је и Цр не Го ре 
да не ће би ти пре пу ште не не за ја жљи-
вој аустроугар ској екс пан зи ји ко ја је, 
упра во при па ја њем Б и Х, гур ну ла 
ма ле бал кан ске ди на сте у не си гур ни 
са вез, на кон ко јег ће их, за ва ђе не и 
су рев њи ве сло ми ти у ве ли ком ра ту 
1914-1915. го ди не.

Сав учи нак вла да Ср би је и Цр не 
Го ре у анек си о ној кри зи свео се на 
уза луд не де мон стра ци је и не по треб-
ни по ли тич ки про па ган ди зам пре став-
ни ка вла да из Бе о гра да и са Це ти ња у 
пре сто ни це европских си ла: Мо скву, 
Лон дон, Па риз и Рим, да би на кра ју, 
уз не знат не ком пен за ци је, по слу шно 
ди гли ру ке од Б и Х сход но са вје ти ма 
си ла. О све му ово ме, ви ше и љеп ше, 
чи тај те у овој од лич ној мо но гра фи ји 
ко ју све срд но и с бла го сло вом пре по-
ру чу јем ва шој па жњи.

Ђорђе Борозан

Велика Британија и анексиона криза


